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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacjami nr 8703 i 8704 Pana Grzegorza Gaży Posła na Sejm RP z dnia 

19 marca 2025 r., w sprawie sytuacji finansowej podmiotów leczniczych na terenie 

województwa śląskiego tj. Szpitala Powiatowego w Pszczynie oraz Szpitala Powiatowego 

w Wodzisławiu Śląskim, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie należy wskazać, że Narodowy Fundusz Zdrowia finansuje świadczenia opieki 

zdrowotnej do wysokości określonej w zawartych umowach. NFZ jest bowiem zobowiązany 

do sfinansowania świadczeń udzielonych w okresie rozliczeniowym do kwoty zobowiązania 

Funduszu wobec świadczeniodawcy. Mając na względzie powyższe, Śląski Oddział 

Narodowego Funduszu Zdrowia poinformował, że zmiana planu finansowego na 2025 r., 

umożliwiła sfinansowanie świadczeń wykonanych ponad limit określony w umowach.

Śląski Oddział Wojewódzki NFZ zaproponował ww. świadczeniodawcom ugody 

pozasądowe do umów z 2024 r., w ramach których sfinansowane zostały nadwykonania 

w zakresach nielimitowanych oraz lekach w programach lekowych i chemioterapii. 

Propozycje ugód zostały zaakceptowane i przyjęte przez świadczeniodawców.

Wartość zmiany kwoty zobowiązania w przedmiotowej ugodzie wyniosła: 

 709 121,19 zł dla Szpitala w Pszczynie;

 255 372,49 zł dla Szpitala w Wodzisławiu Śląskim.

Aktualnie Śląski Oddział Wojewódzki NFZ jest w trakcie przygotowywania ugód 

dotyczących finansowania nadwykonań w pozostałych zakresach limitowanych. W tym 

przypadku, świadczeniodawcy otrzymają propozycje ugód na pokrycie nadwykonań 

w zakresach limitowanych po cenie nominalnej lub niższej od nominalnej.
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Szacowana wartość umów o dodatkowe wynagrodzenie wyniesie odpowiednio: 

 368 558,31 zł dla Szpitala w Pszczynie;

 335 857,51 zł dla Szpitala w Wodzisławiu Śląskim.

Ponadto zgodnie z informacją Śląskiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu 

Zdrowia, zarówno Szpital Joannitas w Pszczynie Samorządowa Sp. z o.o. w restrukturyzacji, 

jak również Szpital Powiatowy w Wodzisławiu Śląskim, zaakceptowali przedstawione 

propozycje planu rzeczowo-finansowego na I półrocze 2025 roku, nie wnosząc do nich uwag. 

Oddział poinformował również, że szpital Joannitas w Pszczynie, nie zgłaszał do Śląskiego 

Oddziału Wojewódzkiego NFZ wniosków o zwiększenie nakładów finansowych, nie zgłaszał 

również innych problemów zagrażających dostępności do udzielanych świadczeń opieki 

zdrowotnej, natomiast Szpital Powiatowy w Wodzisławiu Śląskim znalazł się na liście 

podmiotów, które otrzymały środki z Krajowego Planu Odbudowy na modernizację 

infrastruktury leczniczej w celu świadczenia opieki długoterminowej. Termin wydatkowania 

ww. środków to sierpień 2026 r. Warunkiem ewentualnego zakontraktowania świadczeń 

jest posiadanie zarejestrowanej komórki organizacyjnej oraz spełnianie wymaganych 

warunków do realizacji gwarantowanych świadczeń realizowanych w stacjonarnych 

zakładach opiekuńczych (ZOL, ZPO). Zakontraktowanie świadczeń w podmiotach 

wyłonionych w konkursach prowadzonych przez Ministerstwo Zdrowia jest uzależnione od 

wysokości środków zapisanych w planie finansowym Śląskiego NFZ.

Jednocześnie informuję, że Szpital Powiatowy w Pszczynie nie jest ujęty w Wykazie 

świadczeniodawców zakwalifikowanych do Krajowej Sieci Onkologicznej, nie został złożony 

wniosek o objęcie wsparciem w ramach inwestycji D1.1.1. „Rozwój i modernizacja 

infrastruktury centrów opieki wysokospecjalistycznej i innych podmiotów leczniczych”. 

Szpital Powiatowy w Wodzisławiu Śląskim również nie złożył wniosku o objęcie wsparciem 

w ramach ww. inwestycji.

Niezależnie od powyższego informuję, że Ministerstwo Zdrowia wspólnie z Narodowym 

Funduszem Zdrowia systematycznie podejmuje działania mające na celu poprawę sytuacji 

finansowej świadczeniodawców. Należy wskazać, że zaplanowana pierwotnie dotacja 

podmiotowa z budżetu państwa dla NFZ na 2025 r. wyniosła 18,35 mld zł, tj. ponad 

dwukrotnie więcej niż zaplanowana pierwotnie na 2024 r., natomiast aktualnie, dzięki 

decyzji Minister Zdrowia dotyczącej przekazania dodatkowych środków z budżetu państwa 

do Narodowego Funduszu Zdrowia, środki te wzrosły o 4 mld zł, do wysokości 22,35 mld zł. 

Jednocześnie należy wskazać, że koszty realizacji zadań NFZ (koszty świadczeń opieki 

zdrowotnej) w 2025 r. zostały pierwotnie zaplanowane w wysokości 195 mld zł, tj. na 

poziomie blisko 29 mld zł wyższym od wskazanych w pierwotnym planie finansowym NFZ na 

2024 r.
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Ponadto informuję, że jeśli nastąpi konieczność zwiększenia nakładów finansowych na 

świadczenia opieki zdrowotnej, Minister Zdrowia może skorzystać z instrumentu, jakim jest 

wsparcie z budżetu państwa dla NFZ na finansowanie świadczeń gwarantowanych, o którym 

mowa w art. 131d ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 

publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146 z późn.zm.), na podstawie którego minister właściwy 

do spraw zdrowia jest uprawniony do przekazania NFZ dotacji podmiotowej lub wpłaty na 

zasilenie funduszu zapasowego NFZ.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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